

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaias, c. III. v. 4.)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará a su tiempo á quien la gobierne provechosamente.

(Eccles. c. X. v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la religión en los campos de batalla.

(León XIII á D. Carlos de Borbón)

# EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

DIRECTOR ACCIDENTAL: MARIANO LARIOS CIBATTI.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

## DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.....	0,05	ATRASADO.	0,25	"

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales. Se dará cuenta de toda obra que se reciba. Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo. Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.<sup>o</sup>  
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.  
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA

**ZAPATERÍA ARAGONESES.**  
(MADRILEÑA).

Este acreditado establecimiento se ha trasladado desde la calle de Isabel la Católica, número 16 donde estaba instalado á la de Juan Bravo, número 68, donde su dueño ofrece á su numerosa clientela, y al público en general un completo y variado surtido en toda clase de calzado para caballero, señora y niños, á precios sumamente económicos.

Especialidad en las medidas de encargo y toda clase de composturas

68.—Juan Bravo,—68.

(Frente á la Botica del Sr. Torre Agero.)

**PLACIDO CASADO.**

PINTOR, DORADOR, PAPELISTA Y REVOCADOR.

tan maderas, mármoles y hacen rotulaciones á precios módicos. Se restauran.

Valentín, (antes Arcos)  
número 4, principal.  
**SEGOVIA.**

¿.....?

Hoy que se nos habla de patriotismo á todas horas y en todos los tonos, merece la pena que formulemos algunas preguntas, cuya contestación no hemos de dar nosotros, sino que la dejamos al buen juicio de los hombres sensatos y de los españoles de verdad. Porque, lectores queridos, aquí bajo el nombre de patriotismo se está ocultando una cosa que no tiene nombre por lo infame.

Cuando un gobierno liberal tras otro vienen cruzándose de brazos y dejan que en Cuba y Filipinas brote y crezca la maldita semilla de la insurrección; cuando lejos de prevenirse contra la tenebrosa obra de las lógicas en que há ya tiempo se decretó la independencia de nuestras colonias, sólo se

usó de rigor y de energía contra los buenos españoles que daban la voz de alerta y hablaban claro y decían la verdad al pueblo; cuando aquí se llamaba malos patriotas á los que ante todo querían que el fuego se apagara al principio y no se convirtiera en voraz hoguera y se nos decía que en nombre de la Patria debíamos callar y ayudar al gobierno ¿qué exigía el verdadero patriotismo?

Ante un gobierno, que lo mismo cuando le presidía Cánovas que cuando le manda Sagasta, nos quería hacer creer que los yanquis eran nuestros mejores amigos y les concedía cuanto deseaban, relevando generales, pagando indemnizaciones, indultando criminales, consintiendo ofensas y ultrajes, concediendo derechos y ahogando la voz del pueblo, que veía bien claro que los únicos y más terribles enemigos de España eran los vilísimos norteamericanos ¿qué reclamaba España del amor de sus hijos?

Cuando los Estados Unidos envaletonados con tanta humillación y tanto servilismo han arrojado la careta y se han mostrado á la faz del mundo como eran desde el principio en las sombras de su perfidia; cuando la sangre de millares de hermanos nuestros reclamaba desde los campos de Cuba y Filipinas empapados en ella, contra esos mismos que enviando expediciones, alentando la insurrección y pisoteando nuestra bandera, eran tenidos como amigos por nuestros gobiernos ¿qué pedía el sincero amor de la Patria burlada y excarnecida por los que asesinaban á miles de sus hijos?

Desde el principio de la insurrección cubana el pueblo español deseaba y veía inminente la guerra con los Estados Unidos y eso mismo repetía Don Carlos de Borbón y esa era la voz de la minoría carlista, y sin embargo, al cabo de más de dos años viene esa guerra tan prevista y esperada y coge de sorpresa á nuestros gobiernos y los encuentra sin preparar y dormidos en la más villana apatía se ocupan en elecciones, en colocar sobrinos y yernos, en abrumar con estériles cargas al país, para nada cuidándose de lo que más importaba á la Patria. Ante semejante conducta ¿era más patriótico callar que hablar? ¿Convenía más á la Patria ayudar al gobierno ó darle el merecido de su culpa? Y después de una autonomía que España

condena, que Cuba no pide y que los Estados Unidos desprecian; después de hacer todo lo posible hasta lo indecoroso para evitar la guerra; después de no echar mano del corse como medio supremo de nuestra salvación; después de un mensaje de la corona en que el gobierno no tiene un recuerdo para las pobres madres españolas, no sabe más que pedir que nos agrupemos en derredor de un trono, como si el trono fuera la Patria; después de oír con calma como se trata de comparar el gobierno de Isabel la Católica con el actual, cuando no hay más base que la ley de los contrastes, después de todo ésto ¿qué siente todo pecho netamente español?

Cuando la voz de los partidos calla y Don Carlos nos prohíbe atentar contra el gobierno so pena de serle traidores, y los republicanos enmudecen y todos nos brindamos á la obra común, dando al gobierno facilidades que nunca tuvo otro alguno y en pago de tanta abnegación se nos insulta á diario, se nos excita para buscar en nosotros excusa ó pretexto de los desastres que se vienen encima, se nos pone en estado de guerra, después de habernos apaleado, procesado y amordazado, mostrando contra los españoles leales toda la energía y furor que debió guardar y debiera emplear contra los enemigos de España, los yanquis, sus amigos de ayer, cuando todo esto se presencia ¿qué os dice vuestro patriotismo, lectores de mi alma?

Cuando se nos dice y repite á diario que tenemos la gran marina, que estamos preparados para la guerra y al día siguiente nuestra escuadra es deshecha por el enemigo, teniendo los heroicos marineros españoles que niendo los heroicos marineros españoles que echar á pique nuestros barcos para que no caigan en poder del yanqui; cuando una prensa infame y populachera no sabe más que insultar con groseros epítetos á nuestros adversarios, engañando al pueblo, ocultando la verdad y luego trata de atenuar las torpezas inauditas de nuestros gobiernos, y zarandea á la opinión pública arrastrándola del más oscuro pesimismo á optimismos injustificados y buscando en todo el negocio y la perra chica con noticias que lanzan al pueblo al excepticismo más denigrante ¿llamaréis á ésto patriotismo?

¿Acaso consiste el patriotismo en llamar heroicos á cada paso á nuestros soldados y marineros como si estuvieran obligados á hacer milagros, cuales serían defenderse sin municiones, defender barcos de madera contra acorazados? Porque sean heroicos y valerosos ¿se los ha de sacrificar sin piedad y entregarlos á una muerte cierta? ¿Será patriotismo vocear por calles y plazas, organizar festejos y diversiones, mientras los templos están vacíos, los parásitos y vividores se multiplican y la inmoralidad y el robo viven sin freno? Buenas y hermosas son las manifestaciones y suscripciones hechas con el espíritu con que las hace la mayoría, pero ¿cuántos no buscan en ellas exhibiciones y miras bastardas y funestas?

¿De qué sirve que éste gran pueblo se sacrifique y dé á manos llenas su sangre y su dinero, si luego con tantos recursos, con tantos elementos, nuestros barcos son de madera, si Manila está indefensa, si todo lo esteriliza la imprevisión de los que nos han arruinado y nos van á perder del todo?

Responded. ¿Es más patriótico apoyar en todo y por todo al gobierno ó hacer ver sus torpezas inconcebibles para ponerlas pronto y eficaz remedio? Dice el gobierno que ante el enemigo debemos agruparnos todos al lado suyo; pero esto será para salvar á España, porque nadie será tan loco que nos exija ayudemos á perder á España en nombre de España misma. ¿Qué haríais, si expirante y moribunda vuestra madre supierais que la causa de su muerte son las torpezas del médico que le asiste y éste os pidiera que le ayudarais en su empresa? ¿No excluiríais indignados: Quitá allá, infame, quieres que te ayude á asesinar á mi querida madre? Y ¿qué haríais si por añadidura supierais que un doctor hábil podría sanarla? Pues bien, no faltaría quien os dijera que si no dábais medios al torpe médico para acabar de matar á vuestra madre érais malos hijos. ¿Qué os parece?

Vosotros contestareis á estas preguntas en el interior de vuestras conciencias y á la luz de estas verdades juzgareis bien y acertadamente sobre los sucesos que hoy tienen lugar en nuestra Patria.

Yo nada os diré si no que tengo plena fé en el valor de nuestro Ejército y en la heroicidad de nuestros marineros, que el pueblo

español es grande, muy grande; pero que sólo Dios hace milagros. Los desastres no deben encoger nuestro espíritu, nó; pero debemos buscar sus causas y destruirlas para que aquellos no se repitan. Esto creo que es patriotismo y patriotismo verdad. Que nuestro Ejército y Marina valen mucho, razón de más para que no se les exponga imprudentemente á una muerte sin fruto. Que es necesario unírnos, sí, unámonos; pero en el terreno en que cabemos los buenos españoles, en el grito de Viva España! ¡Vivan su Ejército y Marina! El gobierno no es España ni mucho menos.

UN ESPAÑOL NETO.

## La niña láica.

V Y ULTIMO.

Llegó la víspera de la boda de Federico. Aquella noche, Libertad no durmió nada. Se revolvió en la cama como si estuviese sobre puntas de hierro. El insomnio se había apoderado de ella y en esta agitación febril se desesperaba.

—Mañana, mañana—se decía—Federico será de otra ¡de otra!

Y acompañaba estas palabras con crugidos de dientes y temblores nerviosos.

—¿Porqué le amo?—repetía—¿Porqué siento toda la rabia de los celos? Pero nó, no le amo.

—¿Le aborrezco! No piensa como yo. Tiene miedo á mis ideas... ¡Es un cobarde!

No quiero que las garras de los recuerdos me destrocen. ¡A dormir! El sueño es la muerte diaria, y la muerte es el olvido... la dicha quizá.

Pero cuando cerraba los ojos, veía á Federico á la puerta del templo estrechando la mano de una mujer.

Las horas pasaban lentamente, como pasan por el sueño las pesadillas.

Algunas veces la fiebre borra la realidad de las cosas y hunde al espíritu en un mundo fantástico y horrible.

Esto le sucedía á Libertad.

Al fin, la noche pasó sin cerrar los ojos la joven.

Libertad dejó el lecho donde los recuerdos la habían martirizado y salió al jardín á refrescar las sienes enardecidas por la fiebre y el insomnio.

Estaba pálida y ojerosa; sus ojos brillaban como dos luciérnagas y se revolvían en el fondo de sus órbitas como llama oscilante y oscura de una tea.

La naturaleza despertaba del letargo nocturno. Las auroras sacudían las hojas de los árboles y las gotas del rocío caían sobre la hierba como esferas de luz condensada. Las aves consagraban al padre de la luz un cántico de oración, mientras la neblina de la ribera se fundía entre los rayos del sol.

La mañana estaba hermosa; pero aquella mañana no tenía atractivos para la hija de D. Horacio.

Pasó revista á las flores: arrancó varias para desmenuzarlas entre los dedos, sin dignarse aspirar el aroma que desprendían.

Después se dirigió á sus habitaciones. En la escalera encontró á D. Horacio.

—Buenos días hija mía—la dijo.

—Buenos, papá.

—¿Qué tienes?—repuso D. Horacio mirándola con cariño.—Estás descolorida, pálida.

—He pasado mala noche, pero estoy bien.

Voy á presenciar la ceremonia, por dar gusto á Federico.

—Sí, vete, yo deseo... quiero que vayas.

Después del desayuno, Libertad se metió en su gabinete y D. Horacio, vestido de gala, fué á casa de Federico para acompañarle hasta el lugar de la ceremonia.

Pasaron dos horas; Libertad se entretenía en rasgar las cartas amorosas de Federico, cuando oyó en la calle un ligero murmullo de voces, de pisadas como de muchas personas.

Alzó la cortinilla del balcón y vió una brillante comitiva, y en medio á Federico, que alegre y satisfecho, llevaba al lado á una joven rubia y hermosa.

La frente de Libertad se plegó en arrugas, sus ojos brillaron con fulgor de muerte y murmuró con cólera:

—Ellos serán felices. Yo no puedo serlo. ¿Qué me queda en el mundo? Nada. ¿Y más allá? Quimeras.

Tomó pluma y papel y escribió febrilmente unas líneas. Metió el escrito en un sobre, puso en este el nombre de D. Horacio, y después de cerrado lo dejó sobre la mesa.

Luego abrió un escritorio y sacó un pequeño revolver niquelado y una cajita con cápsulas.

—Dicen que el suicidio es una locura—murmuró.—Pero yo digo que es la llave de la felicidad. Tengo valor para ser suicida. Lo ignorado no me aterra. ¡Vamos á buscar la nada!

Y metió con impaciencia febril cinco cartuchos en el brillante cilindro del revolver. Le empuñó fuertemente; sacudió el brazo con ademán hostil, luego introdujo en la boca el cañón del arma y tiró... Sonó una detonación ahogada y la joven cayó pesadamente sobre la alfombra.

Un chorro de sangre se escapaba por entre sus cabellos rubios y de su boca salía con el aliento el humo del disparo.

Nadie oyó el tiro. La joven se agitaba entre las convulsiones de la agonía.

—¡Venid, venid!—murmuró con voz apagada.

—¡Ah! ¡me maté! ¡Dios!...

Y no pudo decir más.

Sus ojos se agitaban como si quisieran saltarse de las órbitas. La esclerótica se volvió destacando su blancura mate entre los párpados oscuros. La respiración de la joven era más fatigosa y pasaba su garganta produciendo un quejido agonioso. De pronto el cuerpo se encogió violentamente, los huesos crugieron como si fueran á romperse, y la infortunada joven dejó de existir.

Al mismo tiempo entró D. Horacio en el gabinete de la joven; al verla tendida y con el revolver en la mano dió un grito de desesperación. Se inclinó sobre su hija y vió que estaba muerta.

Sus ojos extraviados se fijaron en la carta que había sobre la mesa.

La abrió y leyó lo siguiente:

“Querido papá: Perdóname, me mato porque la vida no es compatible con mis ideas.

“No tengo fé de mártir ni temo los castigos del réprobo: por eso huyo de la vida. Mis convicciones no me dan esperanza, ni paciencia para vivir con mis desengaños.

Tu hija

Libertad.

—¡Miserable!—exclamó D. Horacio sollozando.

La he matado yo ¡yo! ¡Malditas mis ideas y mis enseñanzas! ¡Mi hija! ¡pobre hija mía, yo he sido la causa de su muerte.

Y cubrió de besos la faz ensangrentada de la joven.

En tanto acudió gente.

Todos conocieron, gracias á la carta, que Libertad se había suicidado.

Sacaron de allí á D. Horacio, que no cesaba de llorar y maldecir, y después se procedió al levantamiento del cadáver.

Al día siguiente se le dió sepultura al cadáver de la joven y de la catástrofe sacaron muchos provechosas enseñanzas.

De estos fué uno D. Horacio, que se reconcilió con la Iglesia é hizo retractación pública de sus errores.

Poco tiempo después daba sus riquezas á los pobres y se encerraba en un convento.

Al despedirse de sus correligionarios les dijo:

—La lógica de vuestras ideas ni siquiera es compatible con la vida: lleva al nihilismo. La Religión lleva al cielo y nunca al suicidio. Escoged.

Federico lamentó la desgraciada muerte de Libertad, y dejó de ser indiferente en religión.

PABLO MARTIN Y ALONSO.

## EL PUEBLO DECIDIRÁ.

Teniendo en cuenta las continuas debilidades y vergüenzas porque nos ha hecho pasar el gobierno liberal, que no evitó los desembarcos en Cuba de hombres, armas, municiones y dinero, que los mercachifles americanos proporcionaban á la insurrección; que pagó indemnizaciones injustas; que indultó á los que tan bárbaramente asesinaron á nuestros heroicos soldados; que consintió en el auxilio de los reconcentrados; que concedió la autonomía política y arancelaria á los Cubanos sin pedirla ni desearla los insurrectos; que permitió se acercara el *Maine* al puerto de la Habana, haciendo creer á los incautos que se trataba solamente de hacernos una visita puramente de amistad; que después de la explosión de dicho acorazado, no protestó de las burlas y amenazas de que éramos víctimas todos los españoles, tolerando que nos llamaran criminales y asesinos por hacernos culpables de su voladura, no obstante ejercer la santa caridad, dando cristiana sepultura á los naufragos y salvar la vida á los que precisamente iban á dar muerte á nuestros bizarros soldados; que no supo ó no quiso estar prevenido para la guerra con los EE. UU. por tener más fé en la diplomacia pastelera que en la boca de los cañones y en el valor de nuestro glorioso ejército; que no se atreve á continuar en el poder temiendo una derrota; que no sabe que rumbo seguir ni que partido tomar para salir del atolladero en que se encuentra; teniendo presente, en fin, todas estas calamidades y desgracias, es posible que el Gabinete Sagasta pueda evitar la pérdida de Cuba y salvar el honor Español? Tendrá energías suficientes para arrastrar los peligros que nos rodean y salvar á esta Nación de la catástrofe que nos aguarda?

Indudablemente que no.

Más si á pesar de esto, quisiera continuar el gobierno liberal en el poder, tenga presente que el pueblo no consentirá ya más que se le siga engañando para dar sus ahorros y su sangre inútilmente en defensa de la patria.

Declaren los liberales todos que son impotentes para gobernar; sean sinceros alguna vez, aunque en la práctica hayan demostrado ya su nulidad; que lo confiesen, que lo digan es mucho mejor, por si hay algún iluso que cree aún en las doctrinas libera-

lescas condenadas por su Santidad el Papa León XIII en sus admirables Encíclicas.

Háganlo así, y no sólo experimentarán alivio en sus conciencias de los males que han causado á la patria, sino que harán un beneficio inmenso á todos los españoles, porque así habrán cesado las calamidades y sacrificios de este pueblo incomparable.

Una Nación poderosa y grande como lo es España, no puede estar representada por un gobierno tan débil y tan pequeño.

No, no deben seguir gobernando los que blasonan de patriotas, predicando la falsa libertad y obrando con el absolutismo más cruel é hipócrita que imaginar se puede, hasta el punto de no poder gritar ¡Viva España! sin que el Gobernador de Madrid y sus secuaces, castiguen duramente á los que sienten en su corazón el amor santo de la patria.

España necesita un gobierno más fuerte, más entusiasta, más justiciero, más amante de las glorias de España, en una palabra, que esté más en armonía y más identificado con los nobles y generosos sentimientos del pueblo.

¿Qué gobierno, pues, es capaz de sentir, de pensar y de llevar á efecto lo que este pueblo siente, piensa y desea que se lleve á práctica para verse libre de las garras del extranjero? ¿Quién, pues, remediará tantas necesidades y desgracias como nos aquejan y oír los incesantes clamores y lamentos de esas madres afligidas que ya no acude el llanto á sus ojos ni surcan las lágrimas sus pálidas mejillas, por tener atravesado de dolor su atribulado corazón al recordar la pérdida de sus amantes hijos. ¿Quién sabrá llevar á la victoria á estos mismos hijos que parten animosos para la guerra, muriendo sin provecho y sin gloria para la patria? ¿Quién recogerá la enseña bendita de la patria, la bandera española, cuando la veamos arrojada y cubierta de lodo en medio del arroyo? ¿Quién empujará á este gobierno para que cumpla con los deberes que tiene contraídos con la Nación y evitar la pérdida de nuestras Colonias?

Contesten á estas preguntas los que saben y hayan leído la sublime carta manifiesto de don Carlos á nuestro amigo y grandilocuente orador Sr. Mella; y los que conozcan de antemano el grandioso programa de la Comunion Carlista.

Respondan pronto, porque el caso urge y España está en el precipicio de su opinión el pueblo y compare el espíritu y nobleza de sentimientos que anima al Augusto Desterrado, y la fuerza de sus huestes, con el apocamiento é irresolución de nuestros gobernantes y decida ó resuelva de una vez, si quiere que sus heridos sigan manando sangre con la política liberal, ó quieren que estas mismas heridas sean cicatrizadas por la medicina que ha de administrar la bondadosa mano de D. Carlos de Borbón.

RAMIRO.

## ALOCUCIÓN

dirigida por el Dr. D. Manuel Pascual Ibáñez, Cura Párroco de la Catedral, desde el balcón del Ayuntamiento, en la noche del 24 de Abril de 1898, ante la grandiosa manifestación patriótica verificada en esta ciudad.

SEGOVIANOS:

Vivir sin honra es una pesadilla horrible, una angustia insoportable, que desgarrá el corazón y anonada el espíritu. Morir en el

campo del honor es dejar el cuerpo bañado en sangre ó deshecho en la tierra ó en el mar, y volar el alma al cielo, radiante de gloria, en medio de las bendiciones de los pueblos creyentes y cultos. España es la nación más noble y valiente del mundo; nunca ha sido provocadora; siempre que empuñó las armas con naciones extranjeras ha sido con justicia, con razón, agotados ya todos los recursos diplomáticos y apurada hasta el último extremo su paciencia. Nuestras guerras con los extranjeros han sido siempre en propia y justa defensa. La Historia patentiza esta verdad y en ella constan, con datos irrecusables, nuestro heroísmo y nuestras singulares epopeyas.

Escrito está en nuestra Historia, de manera incontestable, el heroísmo, los sufrimientos, la fe y la constancia que demostraron nuestros mayores para descubrir un nuevo mundo: la América, señores, la América. Pues bien; los habitantes del Norte de esa América, descubierta por nuestros padres, evangelizada por los españoles, educada y civilizada por nuestros antepasados, se insurrecciona ingrata é inícuamente contra nosotros; después de habernos causado inauditos estragos en Cuba Española, nos ha presentado ante Europa y ante el mundo entero como un pueblo de foragidos y de salvajes, ha insultado á nuestro heroico ejército y ha acuchillado el escudo de las armas de España.

Guerra, pues, á los norteamericanos! Guerra sin cuartel á la injusticia, á la iniquidad, á la perfidia!... ¡Ó que desaparezca España de la faz de la tierra, ó que no quede un yankee! Soy sacerdote y como tal, ministro de paz, es cierto; pero cuando la guerra es justa y santa, como lo es la nuestra, se agolpan á mi mente todas las sentencias de la Sagrada Escritura, que hablan de las guerras justas y santas aprobadas por el mismo Dios; y como sacerdote y como español protesto, ante Dios y ante el mundo entero, contra la injusticia y la perfidia de los norteamericanos, se enciende mi sangre, me arrebatada una santa indignación, me electriza el patriotismo, y os digo con todo el entusiasmo de mi alma: Si la justicia y la razón son fundada esperanza del triunfo, nuestra será la victoria. Nada vale el oro, nada importa el mayor número de combatientes, cuando Dios está con una nación tan católica y magnánima como lo es España. Oídlo bien: Si Dios está con nosotros, ¿quién nos vencerá? Nadie.

Se han terminado ahora las aspiraciones particulares de las banderías políticas; hoy no hay mas bandera que la española. Permitiremos que nos la arrebatén, mancillen y destruyen los norteamericanos? No, y mil veces no. Antes es preciso que ardan nuestras naves, se revienten nuestros cañones y que no quede vivo un solo español. Morir con gloria es vencer, y España, unida en su religión y su patriotismo, es invencible é inmortal.

Los sacerdotes á la oración, el clero parroquial á sostener la fe, confortar los espíritus y alentar el entusiasmo. Las españolas á orar también y á la asistencia de heridos y enfermos, y nosotros todos á reunir fondos para barcos, pólvora y metralla.

Fe, señores; serenidad, unión, constancia, patriotismo y á vencer ó morir.

¡Viva España! ¡Viva el ejército español! ¡Viva la marina española! ¡Viva Segovia!

Manuel Pascual Ibáñez

LA SEMANA SANTA.

EN NAVA DE LA ASUNCION.

Aunque con gran retraso, por la abundancia de originales de los números anteriores publicamos hoy la siguiente carta:

Sr. Director de EL AMIGO DEL PUEBLO.

Mucho esperábamos todos de la competencia y dotes de nuestro dignísimo Párroco Licdo. D. Juan José Díaz Zorrilla, y del joven sacerdote D. Teodoro Díez Alonso, pero el éxito no sólo puso de relieve éstas dotes, sino que superó nuestras esperanzas.

Dividiendo el trabajo, encargóse el señor Zorrilla del sermón de Palmas ó Ramos, en el que nos hizo una pintura tan tierna y fiel de la entrada triunfal de Jesús en Jerusalén, que nos creíamos confundidos entre las turbas de la Ciudad deicida.

Cúpoie el turno el día de Jueves Santo con el sermón del Mandato al Sr. Díez, quien, después de la conmovedora ceremonia del lavatorio á doce pobres de esta localidad, fué escuchado con religioso recogimiento, demostrando su evangélica unción y excelentes dotes oratorias.

El viernes á las cuatro de la mañana, ante la apiñada muchedumbre que llenaba el templo, el Sr. Zorrilla nos pintó con vivos colores y sentida frase las terribles escenas del drama del Calvario. A las dos el señor Díez explicó las Siete Palabras con tal claridad que se adaptaba á las inteligencias más rudas. Terminado el sermón, salió en procesión para conmemorar el Santo Entierro el pueblo á cuyo frente los sacerdotes y las autoridades que no han perdonado medio para el mayor esplendor de las fiestas de la Semana Mayor. A la vuelta otra vez subió á la sagrada cátedra el Sr. Zorrilla para hacernos sentir la Soledad de María, conmoviendo profundamente al auditorio que se hacía lenguas de las dotes de su Párroco.

Y por último, el día de Resurrección demostró el Sr. Díez Alonso hasta la evidencia este fundamental dogma con gran copia de irrefutables argumentos que ponían de manifiesto los conocimientos teológicos del joven sacerdote.

Nicolás Saldaña.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

El desastre de nuestra escuadra compuesta de débiles barcos, en las aguas de Cavite; el incendio de ésta ciudad, la falta de defensa en Manila y la ruptura del cable que nos tiene incomunicados con Filipinas han puesto de manifiesto el valor heroico de nuestros marinos que consintieron echar á pique los buques antes que dejarlos en poder del enemigo; pero también han demostrado la imprevisión de nuestros gobiernos al arriesgar la vida de tantos buenos españoles con tan pocos medios de defensa.

Sin noticias de Manila sólo sabemos que en sus alrededores 10.000 soldados españoles están preparados para rechazar un ataque de los insurrectos tagalos, que obran de acuerdo con los yanquis.

Los Estados Unidos se proponen apoderarse de Puerto Rico y destruir nuestra escuadra del Atlántico para marchar con más seguridad contra la Habana, para ello han mandado reunirse todas sus escuadras para que salgan al encuentro de la nuestra.

El orden público se ha alterado en Madrid y otros muchos puntos de España, debido á los sucesos políticos y al hambre que se deja sentir con la carestía del pan. Se han declarado en estado de guerra Madrid, Valencia y otras poblaciones y en Segovia se ha reconcentrado la Guardia Civil de la provincia.

En las Cortés han sido notables los dis-

cursos de Salmerón, Weyler, Llorens, Mella, Romero Robledo, y Canalejas que resultan una terrible lista de cargos contra el gobierno, que estando avisado hace mucho tiempo, nada ha hecho para evitar la catástrofe que nos amenaza. El liberalismo nos ha dejado sin Dios, sin pan y sin honra. ¡Maldito sea!

El gobierno ha teleografiado á Cuba dando como victoria el desastre de Cavite. ¡La burla resulta sangriental! ¡Es el colmo!

CRONICA.

El jueves próximo es el día señalado para la vista en juicio oral contra D. José Sanz Ortega.

El día 30 de Abril falleció en la villa de Escalona de ésta provincia, tras larga y penosa dolencia el joven Presbítero D. Teodoro Sanz y Fuentes, cuya alma recomendamos á la piedad de nuestros lectores, dando á su familia el pésame más sentido. R. I. P.

Con gran satisfacción hemos leído que ha sido absuelto del supuesto delito de injurias á la Regente, por la Audiencia de la Coruña el presbítero D. Agustín Corral Golpe, Director del periódico católico *El Diario de Galicia*.

Dios quiera que el próximo número podamos decir otro tanto de nuestro querido amigo D. José Sanz y Ortega.

El domingo apareció el número de *Segovia por la Patria* con trabajos de veintiseis escritores pertenecientes á las redacciones de los periódicos locales.

El producto íntegro de la venta de este número engrosará la subscripción nacional. Está impreso á expensas de la Excelentísima Diputación y los pedidos se dirigirán á los Sres. Lopez Manso ó Rodao indicando el número de ejemplares que se deseen y las cantidades que se ofrecen, siendo el precio mínimo de cada ejemplar el de 25 céntimos.

Ayer y cuando ya no podíamos darle cabida en este número por su extensión recibimos un artículo, dándonos cuenta del hermoso acto realizado por los pueblos de Bernardos, Migueláñez, Miguel Ibáñez, Armuña, Domingo García y Ortigosa de Pestaños acudiendo en imponente rogativa á un sitio equidistante una legua y centro de dichos pueblos. En el próximo número le insertaremos íntegro.

Hemos recibido la revista *El Mensajero Seráfico* correspondiente á Mayo con un hermoso grabado de la Divina Pastora y escojidos trabajos debidos á la pluma de doctos franciscanos.

El domingo se celebró la becerrada, en que con el oportuno permiso de sus jefes lidiaron los Alumnos de la Academia de Artillería, con el fin de allegar ingresos á la subscripción nacional, tres becerras bravas y una chourra que fué la tercera, y resultó completamente mansa.

Los días 4, 5 y 6 han subido á la Catedral piadosas rogativas de cada una de las Parroquias de ésta Capital, correspondiendo hoy á la de Santa Bárbara para impetrar del Cielo el divino auxilio en favor de nuestras armas en la guerra contra los Estados Unidos.

El Doctor Roentgen, famoso descubridor de los rayos X, es como todos los verdaderos sabios, ferviente católico y guarda rigurosamente los viernes y se abstiene de carne los sábados por devoción á la Virgen Santísima. Aprendan esos pobres cerebros huecos que creen que la sabiduría consiste en mostrarse indiferentes ó impíos. El principio de la sabiduría es el temor de Dios.

Anteayer falleció, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica la Sra. Doña Paula Pérez Yagüe Castrobeza, esposa de D. Faustino Torres, á quien enviamos nuestro sincero pésame. R. I. P.

Hacemos constar que la Compañía Fábril

Singer no es norteamericana y buena prueba de ello es que según tenemos entendido, contribuirá á la subscripción nacional con una respetable cantidad. La sucursal de Segovia, á cuyo frente está D. Evaristo Sanz, ha abierto también una subscripción entre sus empleados de la provincia, probando así su españolismo.

Cantidades recibidas para los gastos del proceso del Sr. Sanz Ortega.

	Pts. Cts.
Suma anterior...	271'25
D. F. P., Segovia.....	5
D. N. E., (La Losa).....	2
D. V. M., (Escalona).....	5
D. F. H., (Cerezo de Arriba)...	2
D.ª M. M., Segovia.....	1
D. G. S., (Escalona).....	5
D. M. S., (Valverde).....	2'50
D. V. S., (Campo de Cuellar)...	1
D. T. A., Segovia.....	1
D. M. M., id.....	1
D.ª M. Z., (Gomezerracín)....	1

Suma y sigue... 297'75

Nota. Por error de imprenta aparecieron en la lista de subscripción del núm. 86 las iniciales D. G. en vez de E. G. de Segovia con la cantidad de tres pesetas.

DEFUNCIONES EN LA 3.ª DECENA DE ABRIL.

Martina Diaz Peña—Domingo Tapia Hernández—Manuel García y García—Frutos Gutiérrez Duque—Gregorio de Bobadilla Samanes—Innominado Boada Maeso—Sor M.ª de los Dolores Casado Mesa, (Religiosa)—Julian Revillo—Angel Sallices González—Innominada de la Vega Juste—Ambrosio Manchón Más—Innominada García Beltrán—Gerardo González Rojo.

Total de defunciones 13, id. nacimientos 14.

CULTOS DE LA SEMANA.

Continúa el simpático y hermoso ejercicio de las Flores en honor de María, la divina Madre, en los templos y horas que anunciamos en el número anterior; esto es: en el Hospicio provincial, á las cinco de la tarde, con plática los días festivos; en San Gabriel á las seis y media los laborables, y á las seis en aquéllos, con plática en todos, practicándose también en ellos por la mañana durante la Misa de las cinco y media y en San Miguel unos y otros, á las seis y media (exceptuándose hoy, que, por corresponder á su Parroquia la procesión de rogativa á la Santa Iglesia Catedral, á las siete, con el objeto y fin patriótico de todos sabido, (comenzará á las cinco) y á las cinco y media durante los nueve días que dura la novena que mañana empieza en la Catedral en obsequio á la Virgen de la Fuencisla, dicho ejercicio de flores se celebra con exposición de S. D. M. diariamente, y Sermón los festivos. Pueden lucrarse muchas indulgencias é impetrar importantísimos favores para España.

Domingo 8.—En la Catedral, mencionada, á las diez de la mañana, solemne rogativa por el Ilustrísimo Cabildo, á la consecución inmediata de nuestra victoria en la guerra con los Estados Unidos, con preces y oraciones *pro tempore belli*. Seguirá la Misa, también solemne, con Sermón que pronunciará el M. I. Sr. Dr. D. Julián Miranda, Canónigo Magistral, y se terminará con una Salve cantada á nuestra amadísima Patrona la Virgen de la Fuencisla.

¡Segovianos, asistamos todos con disposiciones, y Ella hará lo demás! Para poder asistir á esta solemneidad, la Junta de la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús en la Orden Tercera, acordada para las once y media de la mañana, ha sido aplazada para las doce y media de la tarde.

En la Santísima Trinidad, á las siete y media de la mañana, Misa de Comunión para la Archicofradía de su nombre; y á las cinco de la tarde, el ejercicio de costumbre en los segundos domingos de mes.

En San Miguel, en el ejercicio de las Flores, predicará el R. P. Domingo Fr. Jaime Prats.

Martes 10.—En San Antonio el Real, á las cinco de la tarde, el ejercicio del 5.º martes de los trece consecutivos, en honor de San Antonio de Pádua con S. D. M. manifiesto y Sermón sobre el tema "Peccado de blasfemia", por un R. P. Carmelita. (Indulgencia plenaria.)

Viernes 13.—En la Venerable Orden Tercera y en la Capilla del Santo Cristo de la Cruz, al anochecer, el respectivo ejercicio del 5.º viernes.

**Entretenimientos.**

SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR.

A la charada:

CAMAROTE.

A la fuga de vocales.

La fé del pueblo español y su bético carácter son factores suficientes para vencer a los yankees.

CHARADA.

Un aguerrido oficial de nuestra Armada me dijo un *tercia cuarta* encontrándonos, la casualidad lo hizo, allá, en *dos cuatro una cuarta*, donde hay muy ingratos hijos, que no conoce la *todo* nuestro soldado marino y quiere antes que entregarse en manos de su enemigo, en el mar con su *dos prima* y con honor verse hundido. ¡A todo ese cuerpo digno *cuarta tres prima* en mi afecto! ¡Lo tiene tan merecido!

Fuga de vocales.

Cl. t., l. r. c. n. v. n. r. l.

s. . . m. g. Bl. s.

p. r. s. . ns. l. t. nt. f. rm.

d. . nj. g. r. l. gr. m. s.

d. j. : C. d. . ni.

t. n. m. s. n. . tr. m. d.

d. m. t. r. p. l. g. s.

PENSAMIENTOS.

El lujo es como la hidropesía del cuerpo social.

Si todos los héroes de novela se realizasen

simultáneamente, la policía tendría muchísimo que hacer y trabajar.

Hay personas que se creen con capacidad para gobernar, porque se ven gobernando.

Aquel proverbio—*lo mejor es enemigo de lo bueno*—es el axioma favorito de la pereza.

No te fíes de una mujer distraída, es un lince que te está observando.

El lujo no es excusable, sino en el país donde no hay nadie que pueda morir de hambre ó de frío.

ANÉCDOTAS.

Dos rateros penetran en el cuarto de Domínguez, que tiene por norma no pagar las deudas viejas y dejar que envejecan las nuevas. A falta de cosa mejor, los rateros se llevaron toda la ropa de la cómoda.

—¿Qué te parece el contratiempo?—pregunta Domínguez a su amigo Ricardo.

—Que es un hecho muy sensible para... tu sastre.

Los caballos del carruaje de la marquesa de X... acaban de desbozarse.

—¡Juan!—grita una voz desde el interior,—procure usted, á lo menos, que vayamos á dar en alguna tienda de objetos baratos.

Un pobre diablo, perseguido por sus acreedores, se arroja al río.

Un transeunte lo salva, en el momento en que el infeliz iba á ahogarse.

—Amigo mío. Me dice el salvador,—me debe usted la vida.

—¡Vaya una gracia!—exclama el suicida.—¡Una deuda más!

Histórico.—Una señora, contemplando el magnífico Cristo de la Casa de Lozoya en su nuevo altar de nuestra Catedral, exclamaba el otro día:

—¡Qué lástima, que un Cristo tan hermoso le hayan colocado entre esos cacharros!

EPIGRAMAS.

De guardia estaba un teniente Y la comida anhelada Pidió al goloso asistente; Mas ¡ay! que ni una tajada Dejó el glotón insolente.

—¡Caldo no más! ¡Ah Josualdo!

—Señor, éste respondió:— La fiambra se cayó Y recoger pude el caldo Pero las tajadas no.

En mi casa me dicen Perico ó Pedro Y saliendo á la calle Señor don tengo.

Al andaluz más valiente De todos los andaluces, Cuya charpa omnipotente Pobló estos barrios de cruces Cierta noche á la una dada En el conejal halle, Me miró... yo le miré... Y... fuese sin decir nada.

Si uno á sí mismo á juzgar Se fuese á la luz del día, ¡Cuanta gente escupiría Sobre la sombra al pasar!

**EL INDUSTRIAL.**

O SEA

compendio de industrias agrícolas en forma práctica y al alcance de todas las inteligencias

FOR

**CHAORI Y BARBER.**

Dicho libro, impreso en forma de diccionario, comprende, además de centenares de recetas útiles y guisos de todas clases, aplicables á todas las casas y para provecho y economía de las familias, las industrias siguientes, tratadas con gran extensión:

Abejas, miel y cera, Abonos, Aceites, Aceitunas, Aguardientes, Agenjo, Aves de corral, Azúcares, Barriles, Cecina, Cerveza Embutidos, Esencias, Conservas, Gusanos de seda, Huertos, Jabones, Jamones, Legumbres, Licores, Liga, Mantecas, Mostillos, y arropes, Orejones, Palomas y aves domésticas, Podar, Quesos Salazones, Sidra, Tártago y Vinos.

Como ya hemos dicho antes, estas materias, que constituyen las industrias del campo, se tratan muy extensamente é intercaladas van las recetas útiles y los guisos, por lo que resulta un libro de gran utilidad para las personas industriosas y amantes del progreso rural y de indiscutible provecho doméstico.

Precio: 8 pesetas

De venta en todas las librerías.

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS.**

GRAN RELOJERÍA

DE

**DÁMASO BARRIO,**

SOPORTALES MAYOR, NÚM. 8. (al rincón.)

Es la más económica, tanto en valor como en composuras.

GARANTÍA—VERDAD.

FOTOGRAFÍA MODELO

DE

**RAFAEL MATEOS**

Calle de la Victoria, 11.

En este establecimiento se hace toda clase de procedimientos especiales con gran perfección.

También se hacen ampliaciones, reproducciones y pinturas.

Especialidad en retratos de niños.

Lo mismo se retrata con sol que nublado.

11.—Victoria,—11.

MAGNÍFICOS RETRATOS

DE

**DE BORBÓN**

ABALLO.

Se venden al precio de 4 pesetas en el Círculo Tradicionalista de esta Capital.

SOMBRERERÍA

DE

**CLAUDIO MORENO**

II,—Juan Bravo,—II

En vista del favor que me vienen dispensando mis numerosos amigos y parroquianos, no he dudado en traer un extenso y variado surtido en toda clase de sombreros de las más acreditadas marcas; dentro de estas existencias ofrecer á los Sres. Sacerdotes el Sombrero de Teja ESPECIAL el cual solo cuesta 7 pesetas.

Se hacen Sombreros á medida.

Surtido completo en Bonetes de raso y merino, Solideos, Gorras etc.

Se limpian y reforman los Sombreros usados á precios económicos.

11.—JUAN BRAVO.—11.

SEGOVIA.

REPRESENTANTE.—Faltan en diversos puntos de España para gestionar anuncios que Literario, Comercial y Anualmente publicase en Granada. BUENAS COMISIONES.—Escribid enviando sello para respuesta á don Ildefonso C. Muñoz de Mesa, su Director-Propietario, Hernán Cortés, 13, Granada.

**LA CONFIANZA.**

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES

**JUAN ARETO**

11. REAL DEL CARMEN, 11

No cabe adulteración.

Se hacen tareas y medias tareas de encargo á gusto y presencia del cliente.

Se sirve á domicilio desde 12 libras en adelante.

Precios: Desde 1'25 hasta 4 pesetas el paquete.

Especialidad de esta casa en chocolates para convalecientes. Estos chocolates han sido recomendados por varios Médicos de la Capital.

También hay Thés, Cafés, Azúcares, Galletas finas, legítimo Salchichón de Vich, Queso de bola, Pasas de Málaga, Pasta para sopa, Pescados en conserva, Vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de Casas acreditadísimas.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11.

SEGOVIA.

**VENDE**

en esta casa sita en la calle de Escuderos número 32. Consta de tres pisos, y bodega abierta en piedra.

Para informarse y tratar, dirigirse á Don Eduardo Alba, Capellán del Hospicio.

DE CERRAJERÍA

DE

**VICENTE GÓMEZ,**

CALLE DE SAN JUAN, NÚM. 8.

SEGOVIA.

Se hacen toda clase de trabajos en hierros, aceros y metales.

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

**VICENTE GÓMEZ SANZ,**

1.—CALLE DE ROS BAJA—1.

SEGOVIA.

**SE VENDEN**

en esta Biblioteca Popular Carlística publicación de propaganda, al precio de 50 céntimos tomo.